

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

■ "ПЕТЕРВУРГСКОЮ ГАЗЕТУ"  
съ бесплатнымъ приложеніемъ еженедѣльного  
журнала "НАШЕ ВРЕМЯ":

на годъ. 6 и. 3 и. 1 и.

р. к. р. к. р. к. р. к.

Безъ доставки 7 50 4 50 2 50 — 90

Съ доставкою

на дому въ  
С.-Петербургѣ 9 — 5 — 2 75 1 15

Съ пересылкою  
во всѣ города

Россіи . . . 10 — 5 50 3 — 1 15

За границу. . 16 — 9 — 5 — 2 —

ГОДЪ

XXXVIII-й



ТЕЛЕФОНЪ Редактора «Петербургской Газеты» № 850.  
Типографія «Петербургской Газеты» № 850.

ТЕЛЕФОНЪ

Редакція «Петербургской Газеты» № 5885.

Статьи и замѣтки для газеты должны быть  
доставляемы съ подписью, адресомъ автора и съ  
обозначеніемъ условія гонорарія.

Безплатными считаются статьи, на которыхъ  
условія не обозначены. Статьи по почтѣ не воз-  
вращаются.

Большія статьи сохраняются мѣсяцъ, мелкія-  
же, признанныя не удобными къ печати, уни-  
чтожаются.

— ж —

Контора и редакція

помѣщаются въ Симеоновской улицѣ, близъ  
Литейной, противъ церкви Святаго Симеона  
домъ № 5.

Контора открыта съ 9 до 4 часовъ.

Праздничные дни съ 9 до 3 час.

Объясненія съ редакторомъ-издателемъ въ ре-  
дакціи ежедневно съ 1 до 3 час. пополудни.

# ФЕЛЬБЕОНЬ.

## У Антона Павловича Чехова.

(из воспоминаний моего приятеля).

Антона Павловича Чехова я знал около

двадцати лѣт; онъ бытъ безконечно добръ ко

мнѣ; въ то время, когда Чеховъ былъ моск-

вичъ, мы видѣлись очень часто, когда-же

онъ купилъ имѣніе «Мелихово», верстахъ въ

восьмидесяти отъ Москвы, мы видѣлись почти

и каждый изъ его прѣздовъ въ Москву, и

я нѣсколько разъ заѣзжалъ его въ «Мелихово».

Наши встрѣчи стали болѣе рѣдкими съ

перѣездомъ Чехова въ Ялту, такъ какъ онъ

приблизжалъ въ Москву изъ Ялты рѣжь, чѣмъ

изъ «Мелихова», и-же, связанный постолиной

работой, совсѣмъ не могъ уѣзжать изъ Моск-

вы надолго. Но и тутъ Чеховъ не забывалъ

меня во время своихъ прѣздовъ. Въ минув-

шемъ декабрѣ, въ предпослѣдній прѣздъ свой

въ Москву, онъ писалъ мнѣ:

«Дорогой А. С., очень бы хотѣлось пови-

даться съ вами, потолковать, вспомнить ста-

рину. Напишите мнѣ, въ какой день и часъ

мы могли бы зайти ко мнѣ, и тогда я остан-

улю дома, буду поджидать. Теперь у меня

редметникъ (Чеховъ пишетъ о репетиціяхъ «Виш-

неваго сада»), я заворѣлся, и меня трудно

застать дома. Пожалуйста напишите».

И вотъ, черезъ полгода, выѣсто его ми-

лыхъ словъ, страшны слова стоять передъ

глазами:

«Чеховъ умеръ. «Чехова нетъ!»

И я стараюсь уйти отъ этихъ страшныхъ словъ и воскрешаю одно изъ многихъ милыхъ воспоминаній, одинъ изъ дней проведенныхъ выѣсто съ прекраснымъ писателемъ и человѣкомъ; отъ горечи текущаго дня я уношу мечтой въ ту страну, о которой писалъ мнѣ Чеховъ.

Я вспоминаю лѣтній деньъ, проведенный мною въ серединѣ восьмидесятыхъ годовъ на

«Безѣльѣ»—это вздоръ. Нѣтъ, я года два

назадъ почеваль у одного изъ знакомыхъ во-  
мѣщиковъ въ Сумскомъ уѣздѣ; постелили мнѣ

въ комнатѣ, какъ разъ волѣ его спальни. И

вотъ...

\* \* \*

Утро; довольно рано; восьмой часъ въ на-  
чалѣ; я ворочаюсь на постели.

— Вы проснулись, А. С.? — спрашиваетъ Чеховъ.

— Да.

— Не будете больше спать?

— Не буду.

— Ну, давайте вставать, если такъ. Васъ

не стѣсняйтесь мою присутствіе?

— Вотъ еще! Вы не женщина, — усмѣха-  
юсь я.—Не любимая женщина.

Чеховъ съ удивленіемъ полнилъ глаза

на мене.

— Вотъ какъ? — говорить онъ.—А люби-  
мой женщины вы бы стѣснялись?

— Да. Я не хотѣлъ бы показываться ей,

что называется, въ «безѣльѣ».

— Почему?

— Какъ то человѣко.

— Ну, и чудакъ-же вы, батенька! — хо-  
ко-

четь Чеховъ.—Что за вздоръ! Вы жизни не  
знаете. Ну, посудите сами: если передо мною  
вамъ въ «безѣльѣ» ловко, что же человѣко  
быть въ «безѣльѣ» передъ любимой женщи-  
ной! Во сколько разъ вамъ любимая женщи-  
на ближе, чѣмъ я!

И Чеховъ опять смеется.

— Вы положительно не знаете жизни!  
«Безѣльѣ»—это вздоръ. Нѣтъ, я года два

назадъ почеваль у одного изъ знакомыхъ во-  
мѣщиковъ въ Сумскомъ уѣздѣ; постелили мнѣ

въ комнатѣ, какъ разъ волѣ его спальни. И

вотъ...

\* \* \*

Чеховъ съ ужасомъ разсказываетъ, какъ то  
сумскій помѣщикъ, то сумская помѣщица бу-  
дили его, время отъ времени поднимались съ  
постели.

На этотъ разъ хохоту я, а не Чеховъ.

— Да чѣмъ тутъ особеннаго? — спраши-  
ваю я.

— Нѣтъ, знаете, это человѣко! Это человѣко!

Въ сосѣднихъ комнатахъ звенѣть стакана-  
ми, собирая утренний чай; за дверью раздаются

шаги.

— Антонъ, къ вамъ можно? — спрашиваетъ

одинъ изъ братьевъ Чехова.

— Можно.

Въ это время Чеховъ только что выпу-

стилъ первую книгу изданія А. С. Суворина

«Въ сумеркахъ» и еще не имѣлъ въ рукахъ

своего первого серебрянаго сборника.

— Марья Владимировна прислала тебѣ по-

слѣдій номеръ журнала съ отзывомъ о твоей

книгѣ.

Марья Владимировна—это жена владѣльца

той маленькой усадьбы, близь Воскресенска, въ которой Чеховъ снимаетъ флигель на лѣто. Марья Владимировна большая поклонница Чехова и сама печатается въ дѣтскихъ журналахъ разсказки для дѣтей. На столѣ Чехова лежитъ одна изъ книгъ Мары Владимировны съ такой приблизительно надписью: «Вы не

разъ говорили, что въ литературѣ, какъ въ арміи, нужны не только офицеры и генералы, но и простые рядовые: примите эту книгу на память отъ рядового».

— Давай, почитаемъ! — говорятъ Чеховъ и

беретъ книгу «Сыverного Вѣстника» или «Рус-  
ской Мысли».

Статья довольно кислый, но онъ какъ то  
мало отгорѣтъ Чехова, гораздо меньше, чѣмъ  
отгорѣли его влажные, пристрастные, насмѣши-  
вые или ругательные отзывы поиздѣйшихъ  
лѣтъ. Извѣстности, славы еще не было. Но,  
мнѣ кажется, была весокрушимая увѣрен-  
ность, что будуть изѣстности и слава. Слиш-  
комъ ярки, слишкомъ прекрасны были тѣ  
первые разсказы, которые напечаталъ Чеховъ  
передъ тѣмъ въ «Новомъ Времени» и которы-  
е вошли въ его сборникъ; черезчуръ выѣд-  
дись они изъ всего, что писалось и печатало-  
сь въ то время; и Чеховъ не могъ этого

сознавать. Съ другой стороны, было пре-  
красное адрорье. Это было года за четыре до

поѣздки на Сахалинъ, и у Чехова не было

ни малѣйшихъ признаковъ чахотки, которая,

сказать истину, въ семьѣ Чехова составляла

исключение, вопреки разсказамъ, что семья

Чехова къ чахоткѣ предрасположена. Его

отецъ умеръ 73 лѣта; его матери теперь око-

ло 70; изъ пяти братьевъ и сестеръ Чехова

умеръ отъ чахотки только одинъ братъ—Или-  
коіай, но всѣ знали этого талантливаго

художника и славнаго милая человѣка под-  
твердили, что онъ слишкомъ мало заботился

о себѣ, черезчуръ мало берегъ свое здоровье.

Весной, 1888 года, онъ схватилъ жесто-  
кій тифъ, окончательно расшатавшій его

организмъ, который къ лѣту и скончалъ въ

скоротечной чахоткѣ. Изъ остальныхъ—три

брата Чехова и сестра его—живы и здоровы.

Какое же это предрасположеніе къ чахот-  
кѣ въ семье? Смутно припоминаю, что, по

возвращеніи съ Сахалина, Чеховъ свое недо-

разумѣніе (огда еще нельзя было думать, что

это окончится такъ печально) приписывалъ

простудѣ, схваченной имъ на берегу одной изъ

сибирскихъ рекъ, когда подъ дождемъ онъ

взглядывалъ на Чехова. Онъ пишетъ очень

медленно, безъ черновика и безъ помарокъ;

передъ тѣмъ, какъ написать пять-десять строкъ,

онъ долго думаетъ, иногда зажимъ колѣнами

свои руки и наклоняется на спинку старенькаго кресла.

Обдумавъ фразу, онъ беретъ перо и перено-

ситъ ее на бумагу, и къ очень мелкимъ, по

рѣдкимъ и четкимъ строкамъ прибавляется

еще нѣсколько строкъ. То, что пишетъ Чех-  
овъ, вѣроятно, смѣшино, можетъ-быть, даже

очень смѣшино, но улыбка ни разу не осѣ-  
щаетъ его лица во время работы; та милая

улыбка, которая такъ часто бродитъ по его

губамъ во время бесѣдъ. Время отъ времени

Чеховъ откладываетъ въ сторону маленький

листокъ писчей бумаги и припамаєтъ за дру-  
гой, новый.

Я обѣщаю сму выслать сборникъ, когда  
возвращусь въ Москву, это уѣшасть Чехова,  
мы умываемся и идемъ пить чай.

Послѣ чаю Чеховъ садится за срочную работу.

— Ниче птица, и я долженъ писать

разсказъ въ «Петербургскую Газету», — гово-

ритъ онъ.

— У васъ есть тема?

— Есть.

— А какъ вы назовете вашъ будущий раз-  
сказъ?

— «Сирена».

Я беру книгу и ложусь съ книгою на див-  
анъ, а Чеховъ начинаетъ юмористический  
разсказъ (одинъ изъ своихъ очень удачныхъ  
юмористическихъ рассказовъ) для «Петербург-  
ской Газеты». Я читаю и время отъ времени  
взглядываю на Чехова. Онъ пишетъ очень  
медленно, безъ черновика и безъ помарокъ;  
передъ тѣмъ, какъ написать пять-десять строкъ,  
онъ долго думаетъ, иногда зажимъ колѣнами  
свои руки и наклоняется на спинку старенькаго  
кресла. Обдумавъ фразу, онъ беретъ перо и перено-

ситъ ее на бумагу, и къ очень мелкимъ, по  
рѣдкимъ и четкимъ строкамъ прибавляется  
еще нѣсколько строкъ. То, что пишетъ Чех-  
овъ, вѣроятно, смѣшино, можетъ-быть, даже

очень смѣшино, но улыбка ни разу не осѣ-  
щаетъ его лица во время работы; та милая

улыбка, которая такъ часто бродитъ по его

губамъ во время бесѣдъ. Время отъ времени

Чеховъ откладываетъ въ сторону маленький

листокъ писчей бумаги и припамаєтъ за дру-  
гой, новый.

Перед завтраком приносить почту.

Среди газет номерь петербургского журнала «Осколки», въ которомъ въ то время Чеховъ писалъ очень много. Въ номерѣ—очень забавный, но нѣсколько легкомысленный разсказъ Чехова о надворномъ советникѣ Семигусевѣ (кажется, о надворномъ советникѣ Семигусевѣ), на крыльце котораго пра-тика за короткое время положила своего младенца. Надворный советникъ находить младенца, принимать его за своего собственного, подкинутаго одной изъ его пасий со злобы, и чуть ли не идеть съ младенцемъ къ женѣ кануть въ грѣхъ. Въ разсказѣ есть нѣсколько фразъ, къ которымъ вполнѣ примѣнены слова Беранже, уѣрившаго, что она пишетъ не для институтокъ; эти фразы—тоже не для институтокъ.

Насъ зовутъ завтракать.

— Вы прочли «Осколки», А. С.?—спрашивала Чеховъ.

— Да.

— Я тоже. Нужно ить пра-брать.

Чеховъ запираетъ текстъ въ столь и оставляетъ только картинки.

Послѣ завтрака мы собираемся ити за грибами (Чеховъ страшно любить ходить за грибами) и за минуту возвращаемся въ кабинетъ, кажется, за тѣмъ, чтобы захватить папирсы.

— Антоша, пришли «Осколки»?—спрашиваетъ сестра Чехова, и въ то время только что вышелла изъ подростковъ.

— Пришли,—отвѣчаетъ Чеховъ и подаетъ сестрѣ картинки.

— Антоша, а тѣ же тексты?

— Тексты? Я не знаю, гдѣ тексты. А. С., вы не брали тексты?—спрашиваетъ онъ у меня серьезно.

— Нѣть, не бралъ,—еще серьезнѣе отвѣ чаю я.

— Я тебѣ найду текстъ, Маша,—утѣшаетъ сестру Чеховъ, очень вѣжно любившій всѣхъ своихъ родныхъ.—Только не сейчасъ, послѣ.

Мы беремъ шляхи, палки, корзины и идемъ за грибами; выйдя изъ дачнаго садика, мы проходимъ къ забору усадьбы, за которымъ сейчасъ же начинается спускъ къ кромѣтной рѣчушки, бѣгущей отъ усадьбы къ городу Воскресенску, съ его монастыремъ, известнымъ подъ именемъ «Нового Ерусалима»; правѣ спуска почти вертикальный откосъ: на вершинѣ откоса бесѣдка владѣльца усадьбы К—ва. Это мѣстечко, вмѣстѣ съ бесѣдкой, зарисовано братомъ Чехова Николаемъ въ рисункѣ за стекломъ виситъ на стѣнѣ чеховскаго кабинета; а рѣчушку, черезъ которую ведутъ узкіе мостки, вмѣстѣ съ противоположными блѣдно-желтыми пестранными берегами, написанъ маслянными красками, тогда еще только что начинавшій выдѣлываться художники, впослѣдствіи прославленный талантъ, Исаакъ Левитанъ, близкій другъ Чехова, и картина эта тоже виситъ въ кабинетѣ писателя. И когда я гляжу на нее, меня всегда изумляетъ отчаянно высоко взятый художникомъ горизонтъ.

Перейдя черезъ поле за рѣчкой, мы вступаемъ въ славный, старый лѣсъ, въ которомъ, по словамъ Чехова, грибовъ—сколько угодно и есть не мало бѣлы.

Ищемъ и говоримъ.

— На днѣ N вернуль мій разсказъ!—говорю я, называя фамилию одного петербургскаго редактора.—Такая досада!

— Вотъ видоръ! — отвѣчаетъ Чеховъ.—Есть о чёмъ толковать!

— А міамъ онъ возвращаль что-нибудь

ранѣше?

— Мій? Да сколько угодно.

И онъ начинаетъ припомнивать терпій своихъ первыхъ литературныхъ шаговъ.

— Если получишь вѣнь обратно — это видоръ,—говорить онъ.—Со мной случались вещи гораздо хуже. Знаете К—а?

— Да.

— Что онъ продѣливаль съ своими со-трудниками, чортъ его возьми.

И приглядывается къ травѣ, не тантся ли подъ нею грибовъ, Чеховъ продолжаетъ:

— Бывало, приходитъ къ нему получать гонораръ, я, Пальминъ, Кичевъ, всей компаніей, чтобы было искусчино: «дома»? «Дома. Просить вѣсь подождать». Сидимъ. Ждемъ, часъ и два, затѣмъ выѣдемъ изъ терпій и начнемъ стучать въ стѣнки, въ двери. Появится какой-нибудь заспанный малый съ пухомъ въ волосахъ и съ удивлениемъ спроситъ: «Вамъ кого?» «К—а!» «Вотъ хватилъся! Да ужъ онъ уѣхалъ давно». «Какъ уѣхалъ?» «Да такъ: вышелъ съ чернаго хода, сѣль на лошадь и уѣхалъ». «А про насъ ничего не говорилъ?» «Говорилъ: пустъ зайдутъ какънибудь послѣ; ничего міи некогда». Плюнемъ да всей компаніей и пойдемъ. И такимъ об-разомъ, сколько салогъ, бывало, истрепленъ прежде, тѣмъ удастся получить грошеный гонораръ. А Л—въ? (Чеховъ называетъ фамилию одного газетнаго издателя). Онъ и до сихъ поръ не расплатился со мной.

— И много онъ долженъ вамъ?

— Не помню. Что-то около двухсотъ рублей, кажется. Да и помнить нечѣтъ. Теперь все равно съ него не получишь ни гроша. Я уже машиналъ рукой. А тѣмъ онъ богатѣть и богатѣть.

Съ терпій первыхъ литературныхъ шаговъ переходимъ на творчество.

— Нужно быть оригинальнымъ! говорить Чеховъ.—Въ тематѣ, въ каждой фразѣ. Если вы написали три рассказа о людяхъ, пишите четвертый о лошади, о собакѣ, о кошки.

Пусть онъ будетъ луже тѣхъ, въ которыхъ вы писали о людяхъ. Его прочтутъ. Выбрасывайте безъ сожалѣнія все, что длинно, шаблонно, избито. Знаете, искусство писать для начинающаго не въ томъ, чтобы писать, а въ томъ, чтобы зачеркивать въ написанномъ все, что слабо и вило. Нужно уметь двумя-трema словами нарисовать лицо, обрисовать положение. Возьмемъ такой случай: къ комунибудь приходитъ просителяница; можно много писать о томъ, что она была бѣдна и убога, и не сказать читателю ничего, а между тѣмъ, если вы вскорѣ упомяните, что она была въ ворожѣй тальмѣ, этимъ будетъ сказано все. Не такъ ли?

— О, да.

Возвращаемся на дачу мы съ порядочными запасомъ бѣлыхъ грибовъ; мы удаляемъ вѣнца на грибное мѣсто, въ которомъ я сплюшилъ штуку семь или восемь, затѣмъ судьба бросаетъ меня удачей; а Чеховъ беретъ по одному, по два гриба и набираетъ штуку до тридцати. Вернувшись, я опять припоминаю за книгу, а онъ за рассказъ. Онъ пишетъ его и постѣ обѣда, до того. А передъ вечернимъ часомъ говорить мнѣ:

— Уфъ, кончилъ!

Перодистовая странничка, Чеховъ улыбается.

— Какъ вамъ покажется: бѣль единой помарки?

И гляжу черезъ его плечо: действительно, ни одной помарки; строчки тянутся тонкими,

ровыми полосами, безъ помарокъ; традиционной черточкой тоже нѣть ни на одномъ изъ переносовъ.

— Почему вы не ставите тире на переносахъ? спрашиваю я.

— Зачѣмъ? Эти тире только путаютъ наборщицъ.

Чеховъ устало потягивается и говоритъ:

— Прочтите «Сирену», А. С. Не пропустилъ ли я гдѣ-нибудь слова или запятой? Нѣть-ли безымянницъ?

Онъ прохаживается по кабинету, а я принимаюсь за чтеніе «Сирены»; все обстоять благополучно; всѣ слова и всѣ запятны на мѣстахъ; только въ концѣ рассказа, тамъ, где одинъ изъ героевъ берется за шляпу, вместо шляпы, красуется шапка. Я указываю Чехову на эту ошибку.

— Нужно исправить!—торопливо говоритъ Чеховъ, берясь за перо, и добавляетъ юмористически:—онъ не дама!

— Ужинать пожалуйте!

На утро съ восходомъ солнца (во флагѣ всѣ еще спятъ) я иду на лошади на железнодорожную станцію и загѣбъ въ Москву; въ Москву и иду въ книжный магазинъ Васильева на Страстномъ бульварѣ (теперь этого магазина уже нѣть) и спрашиваю сборникъ Чехова «Въ сумеркахъ». И прекрасный сборникъ отправляется къ своему прекрасному автору, на дачу близъ Воскресенска.

И вотъ уже нѣть въ живыхъ этого прекраснаго автора.

Холодно, пусто. Чеховъ умеръ. Чехова нѣть...

И слезы застилаютъ мои глаза и мешаютъ писать мнѣ..

А. Грузинский;

—его братъ и я идемъ въ садъ, а затѣмъ въ бесѣдку надъ обрывомъ; съ нами и братъ его Николай, художникъ, прѣхавший изъ Москвы къ обѣду. Чеховъ любить Николая, быть можетъ, больше всѣхъ другихъ, но Николай—немногимъ роста, что маскируетъ цилиндръ, и Чеховъ не можетъ сдержать своего остроумія: онъ выдумываетъ разныя курьезныя положенія, въ которыхъ будто-бы, ставить художника его маленький ростъ, художникъ долженъ подставлять лѣстницу для того, чтобы цѣловаться и т. п.; и мы не можемъ удержаться отъ хохота, и самъ художникъ хохочеть, кажется, грому вѣсѣ.

Всходить луна; въ поляхъ тихо и пусто; въ окнахъ большого барскаго дома К—ва загораются огни. Смотримъ на луну, остримъ, фантазируемъ; болтаемъ до тѣхъ поръ, пока изъ флагеля не приходитъ служанка и не зоветъ насъ:

— Ужинать пожалуйте!

На утро съ восходомъ солнца (во флагѣ всѣ еще спятъ) я иду на лошади на железнодорожную станцію и загѣбъ въ Москву; въ Москву и иду въ книжный магазинъ Васильева на Страстномъ бульварѣ (теперь этого магазина уже нѣть) и спрашиваю сборникъ Чехова «Въ сумеркахъ». И прекрасный сборникъ отправляется къ своему прекрасному автору, на дачу близъ Воскресенска.

И вотъ уже нѣть въ живыхъ этого прекраснаго автора.

Холодно, пусто. Чеховъ умеръ. Чехова нѣть...

И слезы застилаютъ мои глаза и мешаютъ писать мнѣ..